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АКТУАЛЬНІ ТЕНДЕНЦІЇ ОНОВЛЕННЯ ЗМІСТУ 

ПІДРУЧНИКІВ З ГЕОГРАФІЇ  

ДЛЯ ЗАКЛАДІВ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ 
Юрченко С.Р., 

аспірант кафедри педагогіки та освітнього  

менеджменту імені Богдана Ступарика 

 

Навчально-методичні комплекси вчителя й учня, об’єднані вивченням 

шкільного курсу географії, у своєму переліку мають неодмінно підручник як 

найважливіший засіб навчання і не менш важливе джерело знань. Тому, під-

ручник сконцентрував у собі одночасно найважливішу дидактичну функцію 

методичного керівництва до навчальної діяльності в умовах класної і домаш-

ньої роботи. 

У кінці ХХ – на початку ХХІ ст. в методиці навчання географії склалася 

стійка педагогічна тенденція: створення підручників, що сприяють самоорга-

нізації навчання, що несуть місію керівництва самостійною діяльністю учня. 

Цей аспект ролі підручника набуває в організації навчання все зростаючого зна-

чення [1, с. 23]. 

Сучасні підручники з географії повинні реалізовувати головну мету 

вітчизняної школи – сприяти формуванню в учнів здатності самостійно вчитися 

шляхом їх включення в різні види діяльності (пізнавальну, практичну, проект-

ну, дослідницьку, ціннісно-орієнтаційну, комунікативну, рефлексивну). З цією 

метою при конструюванні підручників застосовуються різноманітні методи, що 

забезпечують розвиток в учнів мотивації, пізнавального інтересу, включення їх 

в діяльність по розвитку у них предметних та особистісних результатів. При 

проектуванні змісту підручника з географії для всього шкільного курсу, з 6 по 

10 клас, слід опиратись на використання з системно-діяльнісного, аксіологіч-

ного, проектного підходів, які покликані відображати проектно-перетворюючу 

парадигму освіти і спрямовані на формування географічної культури в контекс-

ті ноосферного екогуманістичного світогляду. 

Особливо актуальним на сьогоднішній день є впровадження у змістову 

структуру підручника з географії технології освітніх подорожей. Дана техно-

логія розглядається нами як гуманітарна технологія розвиваючої освіти, що 

характеризує предмет «Географія» в діяльнісно-подієвому контексті. У цьому 

випадку освітня подорож – це соціокультурна ціннісно-смислова подія, що за-

безпечує школярам діяльнісне занурення в конкретний географічний простір 

шляхом означення географічних процесів, об’єктів, що наповнюють його; вияв-

лення культурних смислів географічного простору, яке задається специфікою 

географічного змісту, інтересами, потребами, способами діяльності учнів, що 

дозволяють їм стати співучасниками географічної події. 

Аналіз теоретичної літератури і педагогічної практики показав, що якщо 

для багатьох шкільних предметів освітня подорож – інноваційна технологія, то 

для шкільної географії ця технологія не є абсолютно новою. Відзначимо, що в 

XIX столітті в підручнику Д.Д. Семенова (1860 р.) з географії Росії були вперше 
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сконструйовані окремі уроки-параграфи у вигляді подорожей. З їх допомогою 

учні знайомилися з різними частинами Росії у формі уявної подорожі з Санкт-

Петербурга по сухопутних, річкових і морських шляхах у різні регіони [3]. 

Аналіз педагогічної практики свідчить, що саме параграфи-подорожі, найбільш 

ефективно застосовувати для учнів з курсу «Географія материків і океанів (7 

клас)». Даний курс орієнтований на проведення уроків в особливій формі 

маршрутизації з метою створення синтетичного образу території (когнітивного, 

емоційно-чуттєвого) за допомогою накладення різних способів (аналізу карт, 

матеріалів інтернету, фотографій, відеофрагментів, малюнків, різних видів 

текстів: навчального, наукового, художнього).  При конструюванні параграфів-

подорожей застосовуються прийоми наповнення змісту і діяльності учнів но-

вими смислами, безпосередніми життєвими ситуаціями, проблемами, що іс-

нують у світі і регіоні. Більшість шкільних підручників є носіями системати-

зованих знань, які не сприяють формуванню творчого мислення, виробленню 

пізнавальних здібностей учнів. Реалізація цього завдання можлива через вико-

ристання в дидактичному апараті підручника системи питань і завдань прак-

тико-орієнтованого характеру [2, с. 41].  

Таким чином, в умовах модернізації освіти в Україні, відходу від «знан-

ня-центричної» моделі до компетентнісно-орієнтованого навчання, спрямова-

ного на самовдосконалення, саморозвиток, особистісний ріст учнів, різко зрос-

тають вимоги до зразкових шкільних програм та підручників. Сучасні підруч-

ники з географії повинні не тільки озброювати учнів сумою знань, але і при-

щеплювати їм уміння їх самостійного придбання. Саме шкільний підручник 

виступає основним джерелом інформації, в якому розкривається зміст шкільно-

го курсу, визначається той необхідний обсяг знань і умінь, який школяр по-

винен освоїти на даному ступені освіти. З іншого боку, підручник виступає най-

важливішим засобом навчання, покликаний сприяти виробленню досвіду 

самостійної творчої діяльності. Націлювання підручників на самостійне при-

дбання знань учнями, розвиток їх пізнавальних здібностей, творчого, а не ре-

продуктивного мислення також є однією з ключових позицій концепції під-

ручника географії нового покоління. 
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